



经济“恳亲会”上的 安倍晋三



日本原首相安倍晋三以悲剧的方式结束了政治家的一生，实在令人惋惜。有关他的生平网上已有很多信息，在此文里就不重复了。至于安倍去世后的日本政治何去何从，那是日本国民自己的事情，看到很多预测也大多是一厢情愿。从经济角度来看，安倍对日本经济的贡献可以说与上世纪60年代推行所得倍增的池田勇人首相媲美。可以说，如果没有安倍晋三的长期执政，日本经济可能不仅是“失去20年”，也许会在泡沫经济崩溃后的黑暗里继续徘徊。所幸笔者见证了这段历史，希望此文能够有助大家了解他在如何重振日本经济上所付出的努力。了解了这些才可以知道岸田首相任重道远，只有为日本经济做出更大的贡献才能获得大多数国民以及国际社会的认可。

具体忘记是从哪一年开始的，日本经济新闻社每年年末都会在东京都内的酒店举办经济学者和经济分析师的“恳亲会”，很荣幸笔者每年也接到邀请参加。说句实话，参加人数上百，笔者参加这个恳亲会的最大目的是品尝各种美食。但是安倍首相几乎每年都会到场致辞，讲台下日本央行行长和财界名流也齐聚一堂，让这个恳亲会的存在感顿然大增。



这张照片是笔者大约离安倍晋三先生四五米远的地方用手机拍的，可以看到他在致辞时信心十足。其实刚开始执政时，他的致辞非常平庸，跟一般政客没什么不同。但随着时间的推移，安倍先生的演讲艺术越来越有吸引力，一会儿拿站在台下的央行行长大臣们调侃，一会儿说反正你们经济师的预测从来不准，我从来不信等等，台下笑声不断。安倍晋三之所以如此有信心，一方面是长期执政影响力非同凡响，但最主要的是“安倍经济学”确实确实改变了日本经济，说话开始有了信心和底气。

关于安倍经济学，在日本也有非常强烈的反对声音，但是不管你喜欢还是不喜欢，在市场经济国家，股票指数是一个很残酷但却很客观的指标。从日本股票代表性的日经指数来看，1989年12月29日的历史最高点为38915点，到了2003年4月28日只剩7607点了。2001年到2006年期间，小泉首相加速处理金融机构的坏账问题，终于把日本经济从金融危机的边缘挽救过来，日经指数也回到15000点左右。

但是2006年从小泉手上接过政权的安倍却没有经受住考验，因为健康原因，只当了366天首相就黯然下台，那个时候安倍的表情完全没有自信二字。这之后日本又开始跑马灯似地换首相，雷曼金融危机后的日经指数再创新低。2009年自民党成为在野党，民主党执政期间又发生3.11大地震和核电事故，日经指数低位徘徊。2012年底安倍首相第二次执政后，日本股市终于启动开始步入上升轨道。记得当时去美国拜访基金经理客户时，很多基金公司并没有安排负责日本股市的基金经理，大多是看大中华区股票市场的临时被拉过来看日本股票。之后的日经指数从1万到2万，从2万到3万，虽然目前有所回落，但是重回泡沫经济时的历史最高点似乎并非天方夜谭。

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_43809

